Lycée El Hedi Ben Devoir de synthese N°3
Hsin Jendouba

EXERCICE N° 1: 4pts :

Le tableau suivant représente I’age des enfants d’une creche.

L’age en années [0’1[ [1,2[ [2’3[ [3’4[ [4’5[

L effectif 12 13 17 8 10
Effectifs cumulés
croissants
1. Recopier ce tableau et compléter les effectifs cumulés croissants.
2. a. Construire le polygone des effectifs cumulés croissants.

b. En déduire la médiane et les quartiles Q, et Qs

EXERCICE N° 2: 8 pts :

. . e +4 L. . . N 4
Soit la fonction f définie par f(x) = x_4 et on désigne par ( sa courbe représentative dans un repere orthonormé

X
0,1,)).
1. Déterminer le domaine de définition Dy de f.
1

2. a. Vérifier que pour tout x de Dy, f(x) = — % +

b. Définir le centre et les asymptotes a la courbe (.
c. Etudier les variations de f sur |—oo; 2| puis sur ]2; +oo[.
d. Tracer la courbe .

3. Soit la fonction g définie par g(x) = —% + |x|1—2

a. Déterminer le domaine de définition de g.
b. Montrer que g est une fonction paire.
c. Tracer ( avec une autre couleur ) en justifiant la courbe (' représentant la fonction g
dans le méme repere (0,1, ).
4. Déterminer le nombre de solutions : 2m|x| — |x| = 4m

EXERCICE N° 3 : 4 pts

I/ Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,1, ]). Soient A la droite d’équation cartésienne
2x +y —3 =0etle point A(1,1).

1. Calculer la distance du point A a la droite A.

2. Déterminer I’équation cartésienne du cercle & de centre 1(3,2) et de rayon /5.

3. Montrer que A est tangent a § au point A.

I/ ¢ = {M(x,y) tel que x* + y? — 4mx — 2y + 4m = 0} ot m est paramétre réel .

1/ Déterminer m pour que {,, soit un cercle. Définir son centre w,, et son rayon.

2/ Que Décrit les points w,,, lorsque m varie dans R .

EXERCICE N° 4 : 4 pts
SABCD est une pyramide dont la base ABCD est un carré tels que (SA) est perpendiculaire au plan (ABCD) et
AS = AB.
1. a. Montrer que le triangle SAD est rectangle en A.
b. Montrer que le triangle SAB est rectangle et isocele en A.
c. Montrer que (AD) est perpendiculaire au plan (SAB).
d. Montrer que (AD) et (SB) sont orthogonales.
2. Soient IJ et K les milieux respectifs des arétes [SA], [SB] et [SC].
Montrer que (SB) est perpendiculaire au plan (AD]).
3. Déterminer en justifiant le plan médiateur du segment [SA].




Correction
EXERCICE N° 1:
1.

L’age en années [3, 4[ [4, 5[
L effectif 8 10
Effectifs cumulés 50 60

croissants
2.a.

Effectifs cumulés croissants

Agefannées)

0 1 E H 3 F 4 5 8 7 8
Bt )

b. La médiane : M, = 2,29, le Quartile : Q; = 1,23 et le quartile Q; =~ 3,38 .
EXERCICE N° 2:
l. D ={x €R,2x — 4 # 0} = R\{2}.
1 —(x=2)+2 _ —x+242  —x+4

1
2. a VxEDf,—5+x_2— 2(x—-2)  2x—-4 _2x—4_f(x)'

b. C est une hyperbole de centre | (2, — %) et d’asymptotes les droites d’équations : x = 2 et

1 1 1 1 1 1
a<bC>a—2<b—2©a>ﬁf>—z+§>—E+E©f(a)>f(b).

Donc f est décroissante sur |—oo; 2[.
Sur ]2; + o]
1 1 1,01 11
a<bE|'>a—2<b-2:’>;>m:’>—;+;>—E+Ec>f(a)>f(b).
Donc f est décroissante sur |2; +oo|.




Par suite f est décroissante sur R\{2}.

d. Tableau de valeurs:
2,25 2,5 2,75

X
fo) |35 1,5 5

6

3. a.Dg={x ER,|x| —2 =+ 0}.
x| —2=0&|x|=2ox=20ux=-2.

Donc D, = R\{-2; 2}.
b.xEDg®x<—20u—2<x<20ux>2
S —x>20u—2<—=x<20u—x<-2
@—xEDg.
c. Six = 0 alors (x)=—l+ ! =—1+L=f(x)
’ - g 2 x|-2 2 x-2 )
, (¢ six=0
Done ¢ —{S(O,D(() Six<0




4. 2mlx| — |x| = 4m ©2m|x| — 4m = |x|=2m(|x| — 2) = |x]|
W 2m
|x|—2
[x|-2+2
2(x|-2) ~
|x|-2 2 _
2(Ix1-2) © 2(Ix1-2)

m

1 1
S -+ =m
2 |x|-2

1 1
oS-+
2 |x|-2

S—+——+1=m
2 |x|-2

&g =m—1()
Le nombre de solutions (ng)de cette équation sont le nombre des points d’intersections
de {' etla droite A d’équationy = m — 1.

» Si(m—-1) € ]—m;—l[u]—§;+oo[ =>meE ]—OO;O[UE;+00[alors ng = 2.

» Sim—1=-1=m=_0alors ng = 1.

» Si(m—-1) € ]—1;—%] =>meE ]O;%] alors ng, = 0.

1 1
——+-=m
2 2

EXERCICEN°3:

[2x1+1%x1-3]
A4 M=

(=32 +(y—-2)2=+5 =5.
[2x3+1%x2-3| 5

.dd, A)=W = 5= V/5.d(I,A) = R donc A est tangent a £ au point A.

1. M(x,y) €€ {m e x*+y?—4mx —2y+4m = 0.
e x-2mi+@y-1)%—-4m?—-1+4m =0
e x-2mi+@-12=4m?—-4m+1
e (x—2mi+(y—-1)2%2=02m-1)>
{nestuncercle ©2m—-1?2>02m—1+ O@mqt%.

{m estun cercle © m € R\ {%}

{m estun cercle de centre w,,(2m; 1) etderayon R,, = /(2m — 1)? = [2m — 1]

2. Oy = {Wm(Zm; 1) avec m € R\ {%}}
x =2m
y=1
o, est une droite d’équation y = 1.
EXERCICE N° 4 :
1. a. (SA) L (ABC).
(AD) c (ABC).
Donc (SA) L (AD) par suite SAD
est rectangle en A.

w,,(2m; 1) € g,,, © {




b. (SA) L (ABC)
(AB) c (ABC)
Donc (SA) L (AB)
par suite SAB est rectangle en A.

Comme AS = AB
alors SAB est rectangle et isocele en A.

c. ABCD estun carré = (AD) L (AB).
D’aprés 1.a (SA) L (AD), de plus (SA) et (AB) sont sécantes donc (AD) L (SAB).
d.Ona: (4AD) 1 (SAB) et (SB) c (SAB)
alors (AD) et (SB) sont orthogonales.

2. SAB estun triangle isocele en A et] = S * B alors (4]) est la médiatrice de [SB] par
suite (AJ) L (SB),or (AD) L (SB) et (A]) et (AD) sont sécantes donc (SB) 1 (AD])).




3. Dans le triangle SAB,on a :
I=85+A
J]=S+*B
Donc (I])//(AB).

Dans le triangle SAB,on a :

K=S5x+C

J=S*B

Donc (JK)//(BC)
(I1]) et (JK) sont incluses et sécantes dans (IJK) et (AB) et (BC) sont incluses et sécantes
dans (ABC) par suite (IJK) // (ABC).
Comme (SA) L (ABC) alors (SA) L (IJK) de plus I = S = A alors (IJK) est le plan
médiateur[SA].






